

讲武堂

志愿军发起进攻的冲锋号声，多年后仍让美军士兵深感诡异而恐怖

诡异的冲锋号 还能在未来吹响吗

广东省军区司令员 盖龙云 少将

习近平同志“听党指挥、能打胜仗、作风优良”强军目标的提出，不仅为军队的发展方向作出战略定位和顶层谋划，也为军队发展全面过硬的综合素质指明了方向。

未来战争，绝非键对键游戏

美国作家大卫·哈伯斯塔姆在其著述《最寒冷的冬天》中写道：“志愿军发起进攻的冲锋号声，多年以后仍然让参加过这场战争的美军士兵深感诡异而恐怖。”的确，在这场战争中，我志愿军与以美国为首的联合国军在装备上有明显代差。尤其是在战争初期，志愿军不仅完全没有制空权，而且在火力上，一个军还不如对手一个团，但凭借着顽强的作战意志和灵活的战略战术，连连夺取战斗的胜利。而作为进攻发起的象征，冲锋号理所当然地参加过这场战争的美军官兵所牢记。

进入信息时代，战场变得透明，精确打击、大规模轰炸、超视距攻击成为重要的作战样式。这让很多人产生一种错觉：科技装备是战争的主宰，失去装备上的均势，战争将成为单方面的屠杀。其实，关于武器在战争中的作用并非始于今日。19世纪中叶，连发火器开始装备欧洲各国军队时，不少人就认为，使用针发枪对进行快速连续齐射的部队发起任何冲锋都是不可能的。但1859年爆发的意大利第二次独立战争很快就打破了这个神话。恩格斯总结这场争论，提出一个

他出生在有“中国金都”之称的山东省招远市齐山镇梁家庄，有颗金子般的心——优秀军转干部、招远市检察院派驻阜山镇检察室主任梁合山来自乡村，深知群众不易；无论走到哪里，他都真心为群众解难，被群众视为知心人、贴心人。

把同事当成家人

在内长山要塞区水线连，梁合山曾担任排长、连长，处处以身作则。他在工作之余编写的《全军海底电缆接续规范》教材，在全军推广。梁合山将一茬茬战士培养成优秀骨干，有的当上班长，有的考上军校，有的回家乡创出好业绩。1993年，梁合山被山东省军区授予“山东省军区优秀带兵人”荣誉称号。

1997年8月，梁合山转业到招远市人民检察院工作。本色不改、情怀依旧，梁合山继续发扬军人作风，把单位当成自己的家，尽心尽力工作；把同事当成家人，给予无微不至的关爱。于警小黄，家在外地，刚来院时，单位没有食堂，饮食很不习惯。梁合山得知小黄爱吃包子，每当家里做了包子饺子，总不忘带一份给小黄；冬天到了，小黄的衣物单薄，细心的梁合山特地让爱人做了一床厚棉被，悄悄抱给小黄。那个冬天，小黄感觉特别温暖。梁合山更关心小黄的工作和学习，积极鼓励小黄参加司法考试，在家里专门腾出一间书房供他学习，为他准备热乎乎的消夜。在梁合山的大力支持下，小黄当年顺利通过司法考试。小黄的父母激动地对梁合山说：“孩子跟着你，我们十分放心，干脆，就让孩子叫你一声干爹吧！”

人民利益“守护神”

2009年，梁合山调到反渎局任副局长。年近百岁的梁合山像新兵一样，从线索摸排到审讯技巧，一点一滴、扎扎实实地研究学习。经过半年努力，梁合山不仅

著名论断：“赢得战斗胜利的是人而不是枪。”毛泽东同志进一步发展了这一观点，提出：“武器是战争的重要因素，但不是决定的因素，决定的因素是人不是物。”从最近几场高技术局部战争来看，武器装备绝对占优的一方，也并非如坐在电脑前玩游戏那么轻松。在第二次车臣战争中，俄军在把孤城格罗兹尼围困得像铁桶一般，完全掌握制空权并且战场形势一片大好的形势下，战争进程依然十分缓慢，每天推进不到一二百米。20多天的作战，竟然阵亡180多名军官，其中还有一名少将。在阿富汗战争和伊拉克战争的主要作战阶段，虽然美军进展都十分顺利，以极小的伤亡达成作战目的，但在随后的军事行动中，美军付出了惨重伤亡代价。这也再次说明，虽然装备在战争中的作用在不断提升，但作战行动依然要靠人来进行。战斗员的军事技术和综合素养，以及对天候、地形等因素的灵活借助，仍然是决定战争胜负的关键因素。

绝对优势，为何兵败如山倒

应该看到，人是有力量的，尤其是直接从事战争的战士。借用约瑟夫·奈关于“软实力”的理论，我们认为，战士的素质也可分为硬力量和软力量两个组成部分。硬力量主要体现在知识体系、军事技术、作战经验和身体素质等。而软力量，主要体现在信仰信念、作战思维、意志品质和精神状态等。在人的力量体系中，软力量处于

基础性、根本性、主导性的地位，硬力量通过软力量起作用。中国历史上的牧野之战、赤壁之战、淝水之战等以弱胜强的经典战例，都没有像模像样地打，而是一经接触占有绝对兵力优势的一方即兵败如山倒，原因并非兵力优势方在装备以及战斗员军事技能上有多大的差异，而主要在于人心不齐、意志不坚、斗志不旺，稍有风吹草动士兵即四散奔逃，从而一败千里。现代战争的进程短促激烈，残酷空前，不仅对战斗员的军事技能等硬力量提出很高的要求，对意志品质等软力量更是提出严峻的考验。如果没有过硬的心理定力和夺取战争胜利的强烈渴望，不仅难以准确完成作战任务，也容易迅速形成溃败之势。在最近的几场局部战争中，美军虽然拥有最为先进和完备的信息化装备，虽然战前进行了非常充分的作战研究与协同，但依然高度重视对官兵的心理抚慰与防护。而从伊拉克、阿富汗撤下来的美军士兵大多患有心理疾病来看，在官兵素质培养中，增强心理定力和韧性，显得越来越重要。

强军，当从每名士兵强起

改革开放以来，人们生活水平不断提高，社会财富极大丰富。“80后”“90后”青年能否经过军事的系统磨炼，成长为信仰坚定、技能良好、意志坚强的合格军人，是全社会高度关注的重要问题。

实现习近平同志强军目标战略思想，就要通过深抓政治学习、严抓军事训练、狠抓意志培养，迅速完成官兵向合格战士的转变。而大量的实践也表明，优秀青年来到部队，通过全面培养和系统打造，完全能够成长为优秀的当代士兵，完全可以承担维护国家利益、奉献民族复兴的大任。好钢仍需百回炼。无论信息技术如何发展，全面过硬的军事人才从来就不可能在课堂中练就，狠抓技能、智能、体能的训练永远是军旅生涯的主旋律；学习信息化知识也从来就不可能代替必需的严格训练，血性胆气更要从近似实战的训练中得来。近年来，各部队大抓军事训练，考、比、拉成为官兵提高军事素质最为经常的实践活动。在这一过程中，大量优秀青年官兵脱颖而出，成为各个领域的训练尖子人才；而各个部队也都在着力打造可以与美军海豹突击队媲美的特战分队，因而，精兵制胜日益成为现实。

文化出战斗力凝聚力，古今中外概莫能外。通过开展文化活动，可以把官兵很好地黏合在一起，培养出生死与共的战友情谊；通过改善军营文化环境，能够为官兵提供休养生息、积蓄能量的精神家园；通过开展唱战斗歌曲、讲战斗故事、看战斗影片、演战斗节目，能够激发官兵内心深处强烈的血性，自觉献身强军实践，从而在面临生死考验时豪情万丈、激情满怀。军人具备这样的品质，就能真正做到如诸葛亮所说的“其刚不可折，其柔不可卷”，在任何时候任何情况下都能让人放心。

人物素描：郭红松绘

把心拢在一起

记优秀军转干部梁合山

通过国家司法部组织的司法考试，取得整体业务能力，为高学历、高素质的军转干部。梁合山一行，钻一行，逐渐成为检察战线上的多面手。2009年，反渎局立案查办侵权案件6件，有一件是梁合山主办公益诉讼，经法院判决，梁合山凭着扎实的业务功底，真挚的为民情怀，6次被评为先进个人，3次被嘉奖，1次荣立三等功。

心中只有群众

2012年底，招远市人民检察院选派优秀干警到农村挂职“第一书记”，梁合山主动请缨，到阜山镇东李家庄工作。由于村情复杂，不少人劝梁合山，让他别掺和村里的“乱事”。但梁合山暗下决心：“一定踏踏实实做几件好事。”

梁合山了解到村民李大伟(化名)多次带头上访，从村里到镇里，从市里到省里，甚至跑到北京反映问题。梁合山决定，先从李大伟入手。得知李大伟的父亲因病住院，梁合山立即到病房探望。在与李大伟父亲的交谈中，梁合山了解到，不久前老人从樱桃树上摔下受了伤，没有及时获得赔偿。梁合山立即联系保险公司，帮助老人获得赔偿。对此，李大伟十分感激。随后，梁合山又和李大伟促膝谈心，给他在村里安排了合适的工作。既解其心结又给其办实事，李大伟逢人就说：“以前一直没有沟通的渠道，有了梁书记，再也没有什么心结了。”从梁合山到东李家庄工作那天起，棘手的事情找到了，梁合山便开始开方下药：在与村委协商后，通过村民表决，修改村规民约，着手停办退休、清理户口……随着一项项制度出台，村民感受到公平公正，分散的心开始拢在一起，全村老少一起谋发展、促和谐。一个月，感动了一个村子。在梁合山的努力下，一个找不到安宁的村子，终于迎来了多年未见的通人和。



死死“钉”住解难题

尹威华

随着白求恩医务士官学校6幢经济适用房封顶，11月下旬，该校党委2012年初承诺解决的39项难题事实全部兑现。其中的艰难与努力，学校党委书记、政委李富体会颇深。该校始建于1939年，历经10余次转隶精简整编，历史遗留问题颇多。2012年初，学校校长、政委新官上任“先问旧事”，下决心“要像钉子一样死死‘钉’住难题，解决难题”。

钉子不能钉偏。新一届党委描绘“建设全军一流士官学校，培育能打胜仗卫勤尖兵”蓝图，用党的创新理论拨云见日，厘清发展思路：“主动作为、固强扶弱，一至二年打基础，三至四年见实效，五年实现大发展。”钉子务必钉实。校领导正人先正己，带着机关和基层坚持标准钉。大难题用重锤，小难题用轻锤。3个月搬迁350多户，拆除11栋旧房，经济适用房建设工程5个月动工、13个月提前封顶；2个寒暑假修葺教室等基础设施1730余间……领导手把手带着干部一锤一锤钉，锻造出一批信念坚、业务精、作风实的“能人”。

钉子务必钉实。校领导正人先正己，带着机关和基层坚持标准钉。大难题用重锤，小难题用轻锤。3个月搬迁350多户，拆除11栋旧房，经济适用房建设工程5个月动工、13个月提前封顶；2个寒暑假修葺教室等基础设施1730余间……领导手把手带着干部一锤一锤钉，锻造出一批信念坚、业务精、作风实的“能人”。

钉子务必钉实。校领导正人先正己，带着机关和基层坚持标准钉。大难题用重锤，小难题用轻锤。3个月搬迁350多户，拆除11栋旧房，经济适用房建设工程5个月动工、13个月提前封顶；2个寒暑假修葺教室等基础设施1730余间……领导手把手带着干部一锤一锤钉，锻造出一批信念坚、业务精、作风实的“能人”。



方来浮沉着指挥全连紧急出动。

任龙摄

入伍11年，南京军区某防空团搜索发射连连长方来浮以“守长空有我方来浮”名闻遐迩，带出12名导弹射手，所带连队被评为“军事训练一级连”。

探求“驭剑之道”

2007年12月，方来浮从防空兵指挥学院毕业。2008年5月，某型导弹武器系统正式列装，方来浮担任发射专业教练员。他向上级立下军令状：当年形成实弹射击能力！

导弹射手是该导弹系统操作的“核心”岗位，负责跟踪、控制、发射等11项工作，关系到导弹能否打得准。战车内有62个按钮，方来浮根据键盘盲打原理，区分成6个小组进行识记。经过数千次练习，方来浮能蒙眼娴熟操作这些按钮。战场上快敌一秒，就多一分生存机会。为提高搜捕目标的速度，方来浮摸着秒表提高手指灵敏度。当连长4年，他坚持不懈地练指挥、强技能，全连4大类8个专业，如今除驾驶专业正在学习，其他7个专业个个精通。

开创“克敌战法”

在团长周唐军、政委陈琦眼中，方来浮是个敢担当的硬汉子，对手越强越兴奋。去年6月，方来浮所在团整建制参加南京军区陆空对抗演习。那天，他带领连队成功规避“敌机”侦察，在防空兵总群30余部雷达中率先发现“敌机”，因信号太弱，计算机无法自动建立航迹。为给射手赢得更多准备时间，方来浮在3秒钟内，凭肉眼从显示屏的大堆雪花里挑出一个针孔般大小的亮点信号。目标被捕获！突然，“敌人”对我施加强电磁干扰，目标消失。方来浮即刻以他开创的“克敌战法”再次捕获目标。射手们瞅准时机，果断发射，成功歼灭“敌机”。这些年，方来浮凭借一身硬功，相继夺得南京军区“何祥美式爱军精武标兵”“感动集团军十佳新闻人物”等称号，荣立三等功1次。

实现“人剑合一”

5年来，方来浮改造简易情报指挥系统、空情接收与分发系统、一体化指挥系统等5大类信息指挥系统，将83件武器装备信息系统融为一体，提出并参与的雷达频率改进和弹炮结合项目，获得军队科技进步奖。

冲破难关就能赢得更多战力。一次陆空对抗演习，狡猾的“敌机”突然从红方背后袭来，悄然逼近雷达盲区。光瞄员已发现目标，但发射车无法自动锁定目标。方来浮采取自创的人工导引法，将快速滑动的雷达距离波门停止在距目标信号1厘米处，运用食指点击移动波门，直至与目标重合……目标锁定，“敌机”被歼。人工导引法，就是在雷达无法正常锁定目标时，用手快速锁定目标的方法。方来浮解释道，当目标出现在光瞄和发射车互校点的反方向时，发射车难以自动跟踪目标，要想为导弹射手赢得充裕射击时间，就必须采用此招。按这一方法，锁定目标可缩短若干秒。“战场上迟缓一秒，都会带来灭顶之灾。”为缩短暴露雷达工作频率的时间，方来浮潜心钻研操作流程，自创“左右开弓法”“四指操作法”“弓字扫描法”等8种“秒杀攻略”，创新战法战法32种，大幅提升了部队作战能力。

特殊使命

国画

陶

将作

心理服务“持证上岗”

广州军区某部12名心理骨干经衡阳师范大学统一组织考核，近日收到这所大学颁发的心理服务“上岗证”。该部注重依托驻地大学举办心理骨干培训班。他们邀请专家教授到部队授课，组织官兵到衡阳师范大学心理学系参观见习，并在政工网上开展交流互动，多管齐下办好培训。培训突出实践应用环节，设置心理卫生

基础知识、心理问题防治、心理咨询、战时心理干预等8个专题，通过理论辅导、案例分析、课堂互动、电话咨询、参观见习、实践锻炼等6种途径，建起一支素质全面的心理骨干队伍。该部政委李华说，这些心理骨干大部分分布在基层连队，成为官兵身边的心理咨询师，将推动部队的安全发展和全面建设。(黄河辉 陈峻民)

禅城国防教育润物无声

广东省佛山市禅城区通过一个个细小的教育活动，润物无声地推动全民国防意识的提高。全区把国防知识教育纳入各级干部培训计划，坚持每期安排1次国防教育课，系统学习军事科学知识，重点辅导国内外形势、周边局势、世界军事动态等。他们针对不同人群，开展国防知识竞赛、观看公益国防电影、举行国防教育图片展

等。他们从抓民兵、预备役人员入手，把国防教育渗透到企业广大员工中去。区人武部还与当地移动通信公司合作建立国防短信发布平台，迄今为止已向全社会发送十余万条短信。征兵时期，禅城区武装部面向市民发送国防教育短信，大大提高了适龄青年参军的积极性，今年禅城区的报名率和双合格率都高过往年。(王民昱 杨昱)

《24道拐纪实》讲述“抗战生命线”的故事

由贵州省、黔西南州党委政府大力支持，贵州黔西南集团主体筹资，八一电影制片厂、中央电视台、中国第二次世界大战研究会等多家单位联合承拍的大型纪录片《24道拐纪实》日前启动拍摄。“24道拐”位于贵州黔西南州晴隆县境内，二战期间承担着国际援华物资的运输任务，被誉为“抗战生命线”。

该纪录片以此为切入点，将全面真实地反映黔西南和晴隆人民在抗战最艰苦的日子里，以顾全大局、百折不挠的奉献精神，为人类和平进步事业贡献力量的历史功绩，客观审视和解读抗日战争与世界反法西斯战争的历史进程，弘扬爱国主旋律，传播历史正能量。(刘小兵)